

## ABONAMENTELE

## Pentru Sibiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, 1/4 an 5 cor., 1/2 an 10 cor., 1 an 20 cor.  
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

## Pentru monarhie:

1 lună 2 cor. 40 bani, 1/4 an 7 cor., 1/2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

## Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

## TRIBUNA

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oraă 12 bani  
a treia-oraă 10 bani.

Redacția și administrația: Strada Poplacei Nr. 15.

Se prenumără la poste și librării.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici la 10 bani se vând în Sibiu: la librăria „Tipografie”, societate pe acțiuni și la librăria L. Michaelis, Strada Cisnădiei, 27. — În Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat & loterie.

## Planuri.

(S.) Cei-ce se află în măsură a simți din neîmbrăcată apropiere adierea vântului poliitic, prevăstesc furtună mare pentru Austria. E vorba, că guvernul austriac făurește planuri mari, cari puse odată în executare sau că îndreaptă tot ce s'a stricat până acum, sau nimicesc și aceea ce a mai rămas din așa numita viecea constituțională.

Nu fără motiv s'a făcut deci prognoza din urmă a reichsrath-ului austriac, în mod atât de subit și neașteptat, ci din calcul premeditat. Guvernului austriac i-a venit tocmai bine la socoteală obstrucția Cehilor, pentru-că avea mare trebuință de o nouă dovadă, că parlamentul din Austria nu e capabil de muncă, ca apoi să se ivească pe leacul aflat pentru a-l face să fie capabil de muncă.

Astăzi se cunoaște leacul prim-ministrului austriac Körber, pentru-că planul său a străbătut și în publicitate. Se va octroa parlamentului austriac un nou regulament de casă, care va face obstrucția imposibilă, și va pune stavilă ori-cărei încăpăținare de a opri în loc funcționarea mașineriei statului.

Armă sigură e arma de care vrea să se folosească guvernul austriac; dar e armă cu două tăguri. Și cu greu ne vine a crede, că una măcar din partidele politice din Austria s'ar putea înfulețea pentru ea, și o va purta în plină liniște sufletească.

Octoarea unei legi, fie și numai în formă de regulament de casă, e egală cu ștergerea sau cel puțin cu știrbirea parlamentarismului.

Ear' atât de nesocotit nu va fi nici un membru al parlamentului, fie din Austria, fie de altunde, ca să-și nimicească singur drepturile sale.

Dar' în cele din urmă membrii parlamentului austriac nici nu vor fi întrebați de le place sau nu le place nouul regulament de casă, pentru-că tocmai aici residă partea asupritoare a octoării. Și se dă o lege, ca votată din partea ta, pe care tu n'ai putut-o vota odată cu capul.

Așadar' planul e, ca parlamentarismul să fie adus la viecea nouă în Austria. Elixirul care în vine, e nouul regulament de casă. Ce va fi nou în acest regulament de casă? Foarte puțin.

Dar' aceea ce e nou, nu e numai nou, ci și draconic, ca să nu folosim cuvânt mai aspru. Va funcționa în permanență aparatul polițial, introdus în parlament, și va executa tot ce poruncește presidentul. Presidentului i-se vor acorda drepturi mai multe și mai mari. Dreptul de es. de a putea detrage cuvântul ori-cui și ori-când și dreptul de a eschide dela ședință pe ori-cine și ori-când. În consecință, dacă vre-un deputat, ceh sau german, va mai cuteza să facă gălăgie în reichsrath, presidentul va da ordin poliției să-l scoată afară, și omul va fi luat pe brațe și va fi dat afară din parlament. Și așa se va putea purcede față de întreaga opoziție, așa, ca la ședință să rămână numai credincioșii guvernului.

Acestia apoi vor vota în tihnă tot ce cere guvernul și tot ce pretind mult accentuatele necesități de stat. Se va vota pactul vamal și comercial cu Ungaria, cuota, și tot ce va cere guvernul austriac.

Așa e ticluit deci cunoaște leacul lui austriac, care va fi adus în curând la cunoștința Monarchului pentru a-l aproba. — Va aproba Monarchul? Se zice că — da.

Dar' când va ajunge prim-ministrul austriac Körber să-l pună în executare, atunci va vedea el abia că întreg planul său nu plătește nici o ceapă. Pentru-că trebuie să știe și să țină cont guvernul austriac de împrejurarea, că deputații din reichsrath-ul austriac nu reprezintă persoana lor în parlament, ci reprezintă miile de persoane cari i-au trimis în parlament; ear' aceste cu greu vor tolera, ca reprezentantul lor să fie dat afară din parlament, atunci când vrea guvernul și presidentul, și atunci când deputatul nu-și face decât datoria ce o are față de alegătorii sei.

Începuse și guvernul lui Badeni cu măsuri energice polițiale, și tocmai această energie i-a săpat mormântul. Pentru-că s'a sculat strada în picioare și i-a măturat dela suprafață. Să aibă de grijă deci guvernul actual austriac, că octoarea noului regulament de casă va pune de nou strada în picioare, fie la Viena, fie la Praga, și Praga e totdeauna mai tare decât guvernul.

Și atunci va urma sigur aceea-ce trebuia de mult să urmeze pentru sănarea celor din Austria, lovitura de stat, care acum va veni de jos, nu de sus.

Sibiu, 13 Iulie n.

**Pactul cu Széll.** Organul fațitului bărbat de stat, — vorba vine, — care răspunde la numele Bánffy, conține a cala opinia, că Széll a tradat interesele națiunii maghiare, singur alcătuitoare de stat, prin pactul ce l-a legat cu Românii, cărora le-a asigurat patruzeci de mandate pentru alegerile prozime dietale. Din exercițiul de stil ce-l face organul bánffyist în nrul seu de ieri, vedem însă, că nu mai e vorba de noi, partidul național român, ci de partida moderată română, inaugurată la anul 1884 din partea magnatului Iosif Gall. Am înțeles. Nu Românii naționali, ci Românii à la Gall ar vrea Széll să introducă în parlamentul maghiar! De aceea poate introduce căpi îi place, pentru-că nici unul din ei nu va reprezenta poporul român, ci va reprezenta pe Széll și interesele acestuia.

**Crisă în România.** De câteva zile zierele din România ne aduc știri despre o crasă ministerială, care probabil va fi luată sfârșit în decursul zilei de ieri. E vorba, că înțelegerea între conservatori și junimiști s'a stabilit în mod deservit, așa, că un nou guvern va fi format acum, pe baza parității, făcând parte din el patru conservatori și patru junimiști. Președinția o primește dl P. P. Carp, ear' actualul președinte al consiliului, dl G. Gr. Cantacuzino rămâne șef de partid, recunoscut și din partea junimiștilor. Cluburile cele două, conservatori și constituționali, vor fuziona; asemenea și zierele „Timpul” și „Constituționalul”, apărând pe viitor numai „Timpul”, ca organ de partid.

**Cursurile administrative.** Ministrul de interne a numit pe deputatul Ruffy comisar general pentru inaugurarea cursurilor administrative, cari își vor începe activitatea la 1 Septembrie anul curent. Misiunea comisariului este, să ier parte la deschiderea cursurilor, să supravegheze activitatea lor și să reprezente guvernul la examenele finale. Și apoi, să bage în buzunar o plată grasă.

**Budgetul.** În ministerul de finanțe se lucrează la compunerea budgetului pentru anul din urmă. În proximitate consiliul de ministri budgetul va putea fi cetit, studiat și stabilit în mod deservit. După-om se svedește, budgetul nu va fi mai mare ca cel din anul curent.

**La răboiu.** Să telegrafează dela Oradea-mare, că regimentul de infanterie nrul 37, staționat acolo, a primit ordin să stee gata pentru a fi mobilizat și trimis în — China. Știrea are lipsă de confirmare; de aceea o dăm cu rezervele convenite.

## „Timpul” denunță.

Din Bucovina ni-se scriu următoarele: Nrul al treilea din iulie al „Bourguignon” are o vâpsea de mai națională, pentru a se insinua poate astfel. I-se fac reproșuri lui Arcadie; ba într'un articol se discută rutenizarea școlii din Mihalcea. E curios, că scriitorul acestui din articol este parochul din comuna amintită, Zaharie Voronca, membru zelos al comitetului redacției. Peste tot în nrul acesta date despre atacurile ce vin din partea veneticoilor, găsim destule, dar' nicăiri nu se numește numele lui Bourguignon sau al unuia din subalternii sei mai apropiați. E evident de ce! Schimbăciului lui Florea Lupu, — punctul de cristalizațiune al întreprinderii, — nu-i prea priete aerul în noua demnitate. El își ia refugiul la minciuni, neagă cooperarea sa, anunțând numai simpatia (?) sa față de creatura lui Bourguignon. Comentariu nu e de lipsă.

Alta însă agită acum spiritele în Bucovina. Societatea academică „Junimea” a respins ziarul. Strinsura dela „Timpul” cerează să se răbune pentru această palmă prin denunțarea acestei vechi societăți. Eată cuvintele din nrul 3, pag. 5: „După-cât ne este cunoscut, este „Junimea” o societate literară, care n'ar avê să se ocupe și cu politica”. Aceasta corăspunde pe deplin sentimentului național al lacheilor. Bucovina e plină de denunțanți și detectivi gulerati, toșii Români! Acesta este rezultatul civilizației!

Adânc turburat, el închise pleoapele. Ea se îndoi puțin pe spate și privirea ei leneșă, dar' plină de foc, se strecură pe sub pleoapele lui închise aproape de tot, zicându-i:

— Cât ești de frumos!.. Cât ești de frumos și ciudat!..

„Ti-ai aduci aminte de seara sosirei tale?... Te-am iubit. De atunci, mă gândesc la tine și zi și noapte. Ziua, munții depărtați pe cari îi ved din cortul meu deschis îmi par muiați în coloarea ochilor tăi. Și noaptea mă gândesc în chipul tău ca în limpeziciunea unui lac fabulos.

Nu știu cine ești, dar' iubesc în tine ceea-ce nu cunosc din tine. Mi-se pare că iubirea ta e ca o floare a grădinilor minunate și sărutările tale trebuie să exalze mirosul parfumurilor legendei.

Răcoarea dulce a nopții pătrundea pe sub îndoiturile perdelelor, cari palpitau ușor par'că înfiorate de tainele nopții. Mișcări de sub veșminte și de santal' scăpau de sub veșminte Sabeii și se îngănu cu muzica glasului ei.

Și străinului i-se părea că tot deșertul, deșertul cu minunile și tainele lui, intrase în cortul seu.

Lampa beduină se răsturnă și unde lemnul, picătură cu picătură, se scurse pe năsip.

Străinul își plătește tributul de mult răscumpărarea. Acum i se dăduse drumul; dar' nu pleca, își trecea deie culcat pe năsip la umbra unui sicomor și aștepta seara.

El visa la Sabea, când pulberea de rosmarin și de cioare, arse de soa-

## Istoria politice.

— După Sir Frederick Pollock —

de  
T. V. Păcățian.

IV.

## Teorii moderne despre suveranitate și legislatură.

(Urmare).

Importanța lui Bentham în științele de stat și de drept a fost ignorată tocmai de minoritatea criticilor străini, care simpatiza în psihologie și etică cu școala engleză; și eu nu m'am putut convinge despre vre-o faptă, care ar indica, că afirmarea lui Sir H. Maine, cumcă Austin a rămas dincolo de hotarele Engliterei cu totul necunoscut ar fi justificată, pentru-că profesorul Brunner a luat notiță despre acest op. fie și numai pentru a declara, că nu prea merită să fie cetit. În cele din urmă, dela contemporanii și urmașii lui Savigny abia se poate aștepta, ca să se intereseze prea din greu de literați, dintre cari unul se afla în perfectă cunoștință a dreptului roman și a filosofiei de drept, isvorită din studiul modern al dreptului roman, ear' altul, care-l cunoaște în mod mehanic fără a-l înțelege, rar citează din el altcum decât în tonul perversului desconsiderării. Să sperăm că acum va fi mai bine!

Importanța sa s'a desigur înțeles pentru doctrina suveranității alt teren de scrutare, așa zicând în fondul chestiei. Anume: despre domnia dreptului pozitiv. Am separat adevărata existență și autoritate a guvernului de motivarea și îndreptățirea existenței guvernului. Vocea suveranului e comandă supremă peste stat, și statul nu cunoaște altă putere pusă deasupra. Dar' suveranul poate fi și un corp artificial. Așa e astăzi în fiecare stat civilizat. Din faptul acesta se naște un nou raport între suveranitatea formală și cea substanțială, sau dacă punem cuvântul „legal” în locul cuvântului „politic” folosim de Bentham, ear' numim „politică” de suveranitate, ear' vorbim pentru o nouă întrebunțare specială, putem să zicem: între suveranitatea legală și cea politică.

Înă se residă în praxă puterea suverană a unui suveran personificat (Intrupat) și unit? În cazul cel mai simplu în o singură adunare, ca la Demos din

## FOIȚA „TRIBUNEI”.

## NUVELE ARABE.

De

Myriam Harry.

III.

## Beduina.

1.

Întinsă pe niște covoare moi, Sabea suridea privind-se într'o oglindă de plumb.

Distrasă, ea asculta murmurul vesel dar' puțin cam barbar al lagărului, făcut de vestea întoarcerii norocoșilor răboinici.

Și în vreme-ce afară și gurile scuiapu, morile uruiau măcinând și femeile își amestecau cântecele cu mugetele cămilelor și cu buhăitul plângător al vitelor cari erau duse la tăiat, Sabea, în cortul ei, poleia tatuagurile unei stele albastre a cărei strălucire întrecea lumina ce părea că ese din pielea ei aurie. C'un creionăș de antimoniu își încondeia cu meșteșug sprâncenele ei arcate, ear' pleoapele și-le freca ușor cu cărbune spre a face și mai deșe și mai leneșă privirea molatică ce se scăpa de sub ele; și între largul cerc al genelor ei stufoase, scilpica ca apa unui lac umbrit de trestii prunelele ei negre ca și cărbunele ce-l ținea cu gingășie între degete și privirea ei molatică rătăcea pe sub lungile-i gene, ca-și-cum ar fi eșit din fonglindă, unde erau adânci, netedă ca o fonglindă.

Din tâlgerașele de prin prejurul ei se ridicau nori de tămie, de mir și de santal.

Afară sbierătele se ndoiau. Tribul întimpina cu strigăte de bunăvenire soziera răboinicilor, cari veniau încărcați de pradă și de prizoneri.

Sabea, găsindu-se destul de frumoasă, eși afară. Coadă rochiei ei juca pe năsip; și când ea trecu pe dinaintea băieților, legănându-și trupul mlădios și parfumat, ei o comparau c'o ramură miroitoare bătută de vântul serei.

Diar-al-Atnah, șeful Tamizilor, se coborise deja de pe cal.

El o căuta cu ochii printre mulțimea femeilor și a copiilor; vâzându-o în sfârșit ivindu-se, față lui frumoasă dar' aspră se lumină. El se grăbi să vie înaintea ei și sărută mâneca fluturândă a hainei ei.

— Binecuvântată să fii, tu care ești a mea; pentru-ce întârzi ai veni?..

Ea nu răspunde, dar' pe deasupra capului plecat al șefului, căuta să vadă bogățiile strine și prizonierii. Zări mai deoparte retras de cealaltă un om, străin după înfățișare, c'o talie înaltă, mândru la căutătură și la stătura trupului lui. Privirea dulce a ochilor lui albaștri era ridicată spre dinsa și ea suferi privirea aceasta, străină pentru dinsa, ca farmecul necunoscutului.

— Cine-i el?...  
— E un șef de... Apus. Străbătea deșertul cu caravana lui. Pe câțiva din oamenii lui i-am ucis. El s'a predat.

— Atunci e omocidul tău?

— Er-prizonierul meu; acum, fiindcă vrei tu, va fi oaspele meu.

Și înfugind în pământ virful lungei lui sulite, a cărei coadă tremurâ

multă vreme, trase după dînsul pe Sabea în cort.

2.

Nemărginirea năsipurilor se întindea cât puteai privi cu ochii, neted și strălucitoare ca o apă sub lumina palidă a stelelor cari tremurau în înălțime. Corturile dormiau.

Cămilele durmănușe rumegau încă în somn și stăreții pe vine împrejurul focului din mijlocul taberei, căpăua beduii ascultau somnoros glasul monoton al unui din ei care spunea povești și vocea lui domoală și puțin îngănată ritma marea tăcere a deșertului.

Deodată povestitorul se intrerupse. Oamenii sar din somn cu armele în mână.

O umbră a trecut.

Nu-i nimic. Se pun din nou jos, căci au recunoscut, după mantaua lui largă, cusută cu aur, pe șeful lor Diar-al-Atnah, care-și inspectează tabăra.

O umbră se oprî dinaintea unui cort, apoi se strecură în lăuntru pe sub perdea.

Foșnetul stofelor deșteptă pe străin. La lumina fumegândă a lămpii beduine el deosebea o formă omenească și-și căuta saba.

— Nu te teme de mine, tu care ești oaspele meu. Uită-te. Sunt Sabea. Și legănându-se pe șoldurile ei voluptoase, aruncă la o parte mantaua cusută cu aur, veltul i-căzde de pe cap și purlul ei despletit i-se imprimă pe umeri.

Ridicat într'un cot, el o contemplă neincăzător și plin de bucurie. Deodată ea par'că nu se simți la locul ei, plecă ochii, apoi c'un gest sfios ea făcu un pas, înghenunchiă lângă dînsul și ascunzându-și fața în mâniele oaspetelui ei, le atîngea ușor cu buzele.

**Atena**, unde întreaga adunare reprezintă pe suveranul, dar în mod practic numai atunci, când era unanimă în acțiunile sale. Puterea unei adunări întregi va fi deci exercitată prin o majoritate. Cel-o vrea, ea puterea să fie aseriată într-o anumită direcțiune, trebuie să capaciteze și convingă majoritatea, ca să fie de o părere cu el; și dacă poate să ajungă la acest rezultat, ea e suficient. Dar' ce se poate zice despre cel-ce capacitează majoritatea? De es. să luăm pe *Perikles*. E suveran și el? Ori apoi să luăm pe *Aspasian* care capacitează pe *Perikles*. Nu e asta o vană și nelimitată scrutare după motive despre motive? Răspunsul e simplu. Capacitatea cu succes (converțirea) nu e suveranitate. *Perikles* capacitează majoritatea cetățenilor din *Atena*; dar' majoritatea aceasta n'are să fie capacitate de nimeni; ea poruncește. Și majoritatea se găsește totdeauna, pe o cale sau pe alta.

Trebuie să admitem, deși nu o credem, că adunarea suverană poate să fie egal împărțită și să nu fie nimeni care să aibă vot decisiv. În cazul acesta, de altcum imposibil în viața practică, ar rămâne neștirbită forma suveranității, statul însă ar fi dat morții.

Putem să mergem și mai departe pe calea aceasta și să ne imaginăm cele mai complicate cazuri de adunare, cari nu-și dau votul în comunitate, ci după secțiuni sau după staturile sociale pe cari le reprezintă; precum și de corporațiuni diverse, cari separat se adună și discută, dar' acțiunea lor depinde de deciziunea de concurență a tuturor. În fine putem vedea ideile acestea reogindate în specialul esemului al constituției engleze, care prin lungă obicinuiță n-ia devenit afină și naturală și imitată a fost în întreaga lume, cu diverse modificări.

Am văzut mai sus, ce confuzie se nascuse la publicității de mai înainte din faptul, că se opuneau să separeze știința de stat de etică. O asemenea știință, de mult aflătoare în creștere, s'a născut în mintea publicității englezi, din motivul, că nu puteau sau nu voiau să deosebească supremația legală de cătră puterea practică de a o exercita. În Anglita parlamentul e puterea supremă, sau, vorbind în limbaj tehnic, *parlamentul e suveranul*. Dela *Hobbes* încoace, — care înzadar a căutat se nege faptul, cu toate-oă tocmai el declarase de teoreticește posibilă existența unui suveran în formă de corporațiune, — fiecare a conces și a apărât acest punct de vedere. Dar' ce e parlamentul? Cine e purtătorul puterii suverane? Să deschidem ultimul tom al legilor engleze.

— Maiestatea Sa prealaltă, Regina, prin sau cu consentimentul și sfatul casei lorzilor eclesiastici și lumeni, a casei comunelor, adunată în parlament actual, și autoritatea acestui parlament, a decretat după-cum urmează.

(Va urma).

## Revistă esternă.

### Din China.

Știri sigure despre starea din Peking și peste tot despre situația din China nici azi nu avem. Acestea și și dă espriane în o depeșă din Londra, unde chiar cercurile conducătoare sunt în neorientare cu privire la cele-ce se petrec în imperiul lui.

Depeșele mai nouă anunță, că ambasadorii și Europeii din Peking sunt salvați. Prin aceasta se par a se confirma știrile, ce s'au ivit mai înainte sporadic despre salvarea ambasadelor. Alte știri anunță, că în Peking ar fi învins contra-revoluția și că împărăteasa-văduvă ar fi earăși în posesiunea puterii. E curios însă, că toate aceste știri nu vin din Peking, ci din orașe provinciale.

Tien-Tin e într-una atacat de Chinezi și pierdere lui ar fi o mare pedecă pentru Europei de a pute înainta spre Peking. Se crede însă, că cu soșirea trupelor japoneze se va pute apăra cu succes.

Cu privire la acțiunea puterilor e de remarcă, că Japonia transportă mari contingente de oști pe malurile Chinei, ceea-ce arată că între puteri și Japonia s'a stabilit o înțelegere prealabilă.

Atitudinea monarhiei noastre, cu care s'a ocupat zilele aceste presa, o aflăm precisată în un comunicat din *P. Lloyd* de ieri. În acesta se zice, că cercurile normative ale monarhiei

au ajuns la convingerea, că deocamdată, — afară de vapoarele trimise, — e de prisos a trimite în China trupe terestre. Monarhia va lua deci o poziție espectrală și va primi în cas, dacă puterile vor cere sprijinul ei, să vor trimite forțe mai mari în depărtatul Orient.

Știrile mai importante ni-le vestesc următoarele depeșe:

### Londra, 10 Iulie n.

Agenția *Reuter* anunță din *Tien-Tin* cu datul de 3 l. c., că conform știrilor din isvor chinez, străinii din Peking au ocupat palatul princiar de peste drum dela ambasada britanică. În palat au fost primiți și Chinezii creștinați, persecutați de Boxeri.

### Londra, 10 Iulie n.

Din *Shanghai* se depeșează, că conform unor știri venite din *Cifu*, văduva împărăteasă a reluat guvernarea imperiului; prim-ministru a fost numit lunglu.

### Berlin, 10 Iulie n.

Situația diplomatică s'au clarificat într-atăta, că toate puterile i-au parte la pacificarea Chinei, în raport cu mijloacele de cari dispun. Ele au căzut de acord, că favoruri deosebite nu se vor da nici uneia și pe basa aceasta cooperează și Japonia cu forțe militare considerabile.

### Paris, 10 Iulie n.

Camera a votat fără discuție un credit de 14<sup>1/2</sup> milioane franci, pentru acoperirea șpeleror împreună cu expediția Francei în China.

### Paris, 11 Iulie n.

Ambasadorul chinez de aici a avisat pe ministrul de esterne *Delcassé*, că cu datul de ieri a primit o depeșă dela *Li-Hung-Ciang* din Canton, în care vice-regele zice, că conform unei depeșă sosite acolo din Peking, miliția și răsculații, cari au impresurat și atacat ambasadele, încep a se respira.

### Bruxella, 11 Iulie n.

Azi a sosit aici o depeșă dela *Li-Hung-Ciang*, în care se afirmă, că străinii din Peking în 9 l. c. se află bine.

### Berlin, 11 Iulie n.

Ambasada chineză de aici a primit știre telegrafică dela *Li-Hung-Ciang*, că principelui *Cing* i-a succes să apere pe străinii din Peking.

Guvernatorul din *Santung* depeșează, că străinii din Peking sunt în stare bună și răscala e pe cale a se potoli.

### Londra, 11 Iulie n.

*Daily Mail* e informat din *Shanghai*, că acolo a sosit un edict al prințului *Tuan*, în care acesta se proclamă de împărat.

### Bruxella, 11 Iulie n.

Depeșele sosite din *Shanghai* confirmă știrea, că văduva împărăteasă a reluat frânele puterii și a exilat pe prințul *Tuan*, dar' acesta, stând în fruntea Boxerilor, se opune.

### Londra 11 Iulie n.

Cercurile normative de aici nu știu cum să aprecieze situația din Peking. Depeșele din *Shanghai* vestesc triumful contra-revoluției și a văduvei împărăteșe, dar' dacă aceasta e fapt, cum se face, că de 17 zile n'a sosit nici o știre directă din Peking?

### Londra, 11 Iulie n.

Ziarele de seară scriu, că în 6 l. c. a fost lupta cea mai vehementă în jurul orașului *Tien-Tin*. Singur Rușii au perdut 200 de combatanți. Apărătorii *Tien-Tin*-ului sunt obosiți și e întrebare, că se mai pot susține fără ajutor.

### Londra, 11 Iulie n.

*Daily Express* e informat din *Cifu*, că la *Ardin*, de-alungul căii ferate, între *Kirin* și *Cicicar*, se află 30.000 soldați ruși. Chinezii au nimicuit spre sud dela *Ardin* toate podurile și în sudul *Manciuriei* e regim de teroare.

### Washington, 11 Iulie n.

Secretarul de stat *Hay* a declarat, că puterile au îndemnat Japonia să transporte trupe în China, ear' recompensele intervenției se vor stabili după restabilirea păcii.

### Cifu, 11 Iulie n.

În *Taku* sunt debarcați deja 22.000 soldați japonezi cu 36 de tunuri grele și 120 de tunuri campestre. Trupele aceste au plecat la *Tien-Tin*. Se afirmă, că în decurs de 10 zile vor debarca alți 23.000 de japonezi la *Taku*. Atunci numărul trupelor internaționale va fi 60.000.

## ASTRA.

### CONVOCARE.

Despărțământul XXI. (Năsăud) al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român își va ține adunarea cercuală în 22 Iulie n. c. în comuna *Miței*, la 10 ore a. m., în biserica gr-cat. cu următorul

#### Program:

1. Deschiderea ședinței prin președinte.
2. Raportul general al comitetului.
3. Raportul cassarului.
4. Esmiterea a trei comisiuni: a) pentru censurarea raportului comitetului; b) pentru censurarea raportului cassarului și c) pentru înscrierea de membri noi și pentru încasarea taxelor.
5. Disertațiune de *Virgil Șotropa*, prof. gimn.
6. Raportul comisiunilor esmise.
7. Alegerea bugetului pe 1901.
8. Statorirea delegaților pentru adunarea generală.
9. Eventuale propuneri.
10. Încheierea ședinței și verificarea procesului verbal al adunării cercuale.

La această adunare sunt invitați cu toată stima membrii despărțământului, precum și alți părținitori și spriginitori ai culturii naționale române.

Din ședința comitetului cercual al desp. XXI. (Năsăud) al Asociațiunii, ținută în Năsăud, la 4 Iulie n. 1900.

*Dr. Ioan Popu*, preș. desp. *Virgil Șotropa*, not. desp.

## Din Blaj.

### Seminarul Vancean de băieți.

1. Părinții, cari voesc să-și așeze băieții pe anul școl. 1900/1901 în seminarul junimii române greco-catolice dela gimnasiul superior gr-cat din Blaj, prin aceasta sunt avertați, că termenul concursului de primire este 15 August st. n. a. c. Cererile de primire sunt a se adresa Prea Venerabilului consistor metropolitan din Blaj, și ce privește pe băieții, cari în anul școl. trecut, nu au fost elevi ai seminarului junimii, au să fie instruați cu extras de botez, testamoni de pe anul școl. trecut și atestat de vaccinare. În cerere părinții sau îngrijitorii au să-și însemne locuința și posta ultimă cu acuratețe și să declare, că cunosc deplin toate condițiunile și să obligă a le împlini pe toate.

2. Pentru elevi cari trebuie să fie școlari ordinari ai gimnasiului nostru, sunt a se plăti: 4 fl. taxă de înscriere, 120 fl. pentru cuartir, vîpt, luminat, încălzit, spălat și în cas de lipsă medic și medicină, 1 fl. taxă de scaldă, 3 fl. taxă pentru întăritul schimburilor (căleatul rufelor), așadară cu totul 128 fl. la an. Taxa de înscriere, de scaldă și de întăritul schimburilor are să se plătească toată deodată cu ocaziunea înscrierii, suma de 120 fl. în 2, respective 4 rate anticipative, astfel că în 1 Septembrie cu ocaziunea prezentării sunt a se plăti cel puțin 38 fl. respective 35 fl. În cas de 2 rate, rata a 2-a se va plăti în 1 Februarie, în cas de 4 rate, rata a 2-a se va plăti în 15 Noembrie, rata a 3-a în 1 Februarie, rata a 4-a în 15 Aprilie. Sumele aceste sunt atât de mici, încât numai primindu-le regulat și anticipative se poate satisface atator trebuințe, câte sunt cu susținerea și îngrijirea elevilor. Altfel rectorul va fi silit să dimiță pe elevii, ai căror părinți sau îngrijitori nu-și vor solvi ratele la timpul seu.

3. Elevii vor avè să aducă cu sine: a) 4 părechi de schimburi de pânză sau de giolgiu bune; b) cel puțin 4 batiste; c) 2 părechi de încălțăminte și cel puțin 4 părechi de ciocapi sau de obiele; d) 1 saltea (siac de paie) și 2 lepede (cearceafuri) de pus pe saltea; e) 2 perini și 4 fețe (de perini); f) 1 tol sau plapomă și 1 lepedeu de plapomă; g) 1 lepedeu albe de giolgiu pentru copieria patului (de lână și colorate nu sunt bune, căci nu se poate ajunge uniformitate); h) 1 cuțit, 1 furcuță, o lingură de metal, 1 păhar și cel puțin 3 servete; i) 1 perie de vestiminte și 3 pentru încălțăminte; l) cel puțin 3 ștergare și 2 pepteni, unul des și unul rar.

4. Elevii vor avè proviziunea întreagă, și anume: a) locuință în sale mari sănătoase, luminoase și provăzute cu toate cele de lipsă; b) vîpt întreg, adecă dejun, prânz și cină.

La dejun vor avè lapte cald cu pâne, la prânz 2-3 feluri de mîncări, la cină 1-2 feluri. La prânz în zile de dulce va fi supă de carne, carne cu sos și mîncare groasă cu carne, eventual zamă acră cu carne și mîncare groasă cu carne sau friptură cu garnitură, ear' în zile de post supă de legume și mîncare groasă, ori apoi mîncare groasă de legume și mîncări făcute cu brînză,

lapte sau ouă. La cină în zile de dulce va fi friptură sau mîncare groasă cu carne, în zile de post mîncări făcute cu lapte, brînză sau ouă.

e) spălatul eventual și întăritul schimburilor;  
d) luminatul în timpul recerut;  
e) încălzitul în timp de iarnă;  
f) în cas de lipsă medic, medicină și îngrijirea de scaldă;  
g) scaldă caldă în timpul iernii amăsorat prescrierilor igienii.

Afară de aceea superioritatea se va îngrijii, ca elevii pe lângă controla de lipsă să fie și ajutoși în studiere.

5. Părinții în decursul anului școl. să nu trimită în adresa sau la mâna elevilor bani, ci banii să vină la adresa superiorității, care se va îngrijii să le procure rechișitele de școală, cărțile și celelalte ce le sînt de lipsă. Asemenea nici mîncări să nu le trimită, căci seminarul îi prevede cu cele de lipsă. Mîncările, ce părinții cu toate aceste le-ar trimite fiilor sei, se vor împărți între toți elevii, în cas de cantitate mai mică între școlarii respectivului sau respectivilor elevi.

6. Părinții sînt avertați, că pentru eventualele stricăciuni făcute de fiili lor sînt răspunzători și vor avè să le rebonifice. De sine se înțelege, că pentru lucrurile și obiectele, ce se strică prin folosire, fără vina elevilor, nu se va cere nici o desdaunare.

7. Elevii se vor prezenta în 1 Septembrie st. n. înaintea superiorității seminariale însoșiți de părinții sau îngrijitorii lor, unde acestia vor plăti taxele de lipsă și vor da în seamă obiectele și lucrurile elevilor și li-se va designa mobilierul destinat spre folosința elevilor. Blaj, în 10 Iulie 1900.

*Emiliu Vicu*, rector al seminarului Vancean de băieți.

## Societatea

### „Inocențiu Micu Clain”.

(Urmare).

Adăgînd și noi o zală la lanțul celor 35 ani ai existenței societății noastre, acum la finea anului, ni-se impune datoria de a da socotă despre munca noastră de un an. Lucrat-am destul, împlinit-am datorința? Nu sîntem noi chemați a ne judeca. A pronunța o judecată obiectivă este greu și cu deosebire asupra faptelor proprii. Presentăm deci în cele-ce urmează istoricul anului administrativ 1899-1900, registrul faptelor noastre.

În decursul anului expirat societatea a ținut cu totul 10 ședințe, anume: 3 ordinare, 2 extraordinare, 3 literare; dintre cari una festivă, 1 constituantă și una generală. În acestea s'au pertractat și rezolvat toate afacerile societății. Nu vom înșira toate lucrările societății, ci numai cele mai momentose.

Noul comitet ales în ședința constituantă a anului trecut s'a completat prin alegerea dlui *Eugen Pop Păcurar*, teol. anul I. de notar al ședințelor și prin alegerea dlui *Iuliu Tătar*, teol. a. I. de scriitor al foii *Furnica*. Însă comitetul astfel completat n'a rămas până la sfîrșit, căci în a doua ședință administrativă devenind vacant oficiul de secretar prin abdicarea dlui *Emil C. Andreșan*, teol. an. IV. cu conducerea acestui oficiu fu încredințat dl *Ioan N. Crișan*, teol. an. IV.

În prima ședință ordinară se hotărăște ca din incidentul sinodului arhidiecean din 22 Noembrie 1899 să se țină o ședință festivă. Stabilindu-se programul, în 24 Noembrie 1899 s'a și ținut ședința, la care a luat parte tot ce are Blajul mai ales și mai distins cu un număr frumos de preanorați d-ni protopopi și preoți veniți aici din incidentul acestui sinod. Ear' într-o-cât a reușit această ședință dovedă a fost satisfacțiunea tuturor acelor, cari au luat parte la ea, precum și diferitele rapoarte de prin foi.

Alegerea noului comitet pe anul administrativ 1900-1901 s'a întemplat în ședința constituantă din 8 Mai anul curent, precum urmează: President dl *Sântoma Petru*, teol. an. III.; vicepreședinte *Sever Ioan Frățilă*, teol. a. II.; secretar *Jacob C. Domsa*, teol. a. III.; cassar *Valer Vêru*, teol. an. II.; controlor *Traian German*, teol. a. I.; arhivar *Carol Ignat*, teol. a. II.; bibliotecar *Nicolau Tiaciu*, teol. a. I.; rămînd oficiul de notar a se completa în Octomvrie dintre fiitorii teologi de anul I. — Tot în această ședință se alege comisia menită cu scrutarea activității comitetului dezvoltată în decursul anului.

### B) Partea specială.

Averea societății o formează: biblioteca, cassa și publicațiunile societății.

#### I. Biblioteca.

##### I. Cărțile.

Avînd spese cu noul op *Tragedia Calvarului* editat de societatea noastră nu s'a putut lua în bugetul anului 1899-900 nici o sumă pentru procurarea de cărți. Pe lângă toate acestea pedeci biblioteca noastră s'a înmulțit și în anul acesta, parte prin cumpărare, parte prin generoase donațiuni cu 108 opuri în 128 volume, 129 vol., 4 fasciculi, 2 broșuri, 1

fragment, 2 manuscrise, așa încât de prezent numără 2281 opuri, cu 2898 tom., 2862 vol., 2 fragmente, 161 fasciculi, 30 broș., 2 manuscrise și 8 charte.

Cu cea mai vie recunoștință, cu cea mai mare mulțumită înregistrăm numele acelor P. T. d-ni și înștirăm științifice cari au contribuit la înmulțirea bibliotecii societății.

Academia Română, 11 opuri, 22 volume; Academia maghiară 49 opuri, 61 volume; Spect. domn Iuliu Bardosy, insp. reg. în pensiuie 20 opuri, 20 volume; 1 fragment, 2 manuscrise; Rev. Sa Dr. Victor Szmigelski, can. metr. 2 opuri, 2 volume; M. Elefterescu, profesor 2 opuri, 3 volume; Demetriu Bardosy 1 op 1 vol.; Vasile Suiciu, preș. societății 1 op 1 vol.; Ioan Rațiu, profesor 1 op 1 vol.; Constantin Popa 1 op 1 vol.; Iosif I. Scepoul 1 op 1 vol.; Bányai Jenő 1 op, 1 vol.; Nicolau Galea, preot 4 op., 4 vol.; Direc. gimn. din Blaj 1 op, 1 vol.; Camil Sext. Negrea, teol. a. I. op., 1 vol.; Ioan Vidu 2 op., 2 vol.; Societatea „Petru Maior” 1 op, 1 vol.; Soc. teol. rom.-cat. din Nyitra 1 op, 1 vol. Suma 100 op., 129 vol., 1 fragm. și 2 manuscrise. (Va urma).

## Cronica zilei.

Sibiu, 13 Iulie n. 1900.

**Memento. 15 Iulie:** Petr. în Ciceiu-Cristur. — Petrecere în Lechința-săsească. — Petrecere în Teiuș. — Concurs de notar în Folea (pretura Ciocova). — Concurs de medic în Mramorac (pret. T.-Cubin). — Petrecere în Blaj. — Concert în Vălgui.

18 Iulie: Concurs de notar în Bogda (pretura Lipova).

† **Nicolae Kretzulescu.** Luni (9 Iulie n.) a răposat la Lourdeni *Nicolae Kretzulescu*, fost președinte al Academiei Române și fost ministru-president al României. În mormântarea i-se va face mîșan în vadul familiar dela Academia Română, căreia răposatul îi fusese president patru ani, și *L'Indépendance Roumaine*, al cărei director era, au arborat drapele, al cărei director era,

Nicolae Kretzulescu s'a născut la 1812 în București, din o veche familie boierească, a studiat medicina la Paris, de unde a luat diploma de doctor. În 1840 a deschis o școală de chirurgie la București și a ținut lecțiuni de anatomie. Exilat la Constantinopol pentru amestecul în mișcarea dela 1848, se întorcea după doi ani în țeară și sub domnia lui Barbu Știrbei și cămăcămia lui Alex. Ghica este de mai multe-ori ministru. Culmea autorității sale politice o atinge însă sub principele Cuza, în timpul domniei căruia este ministru-președinte și administrează diferite resorturi 1862-63 și 1865 până la 11 Febr. 1866, când Cuza e silit să abdice. După sivea pe tron a lui Carol I., Kretzulescu face ear' parte din diferite ministere, și conservatoare și liberale, ear' sub ministerul lui Ioan Brătianu este ministru plenipotențiar la Roma, Petersburg, Paris. (Enc. Rom.)

Kretzulescu a fost nu numai om de stat, ci s'a ocupat și cu știința. În alte opere însemnate avem dela el *Tratat de anatomie* (3 vol.) și *Amintiri istorice*.

Esamen de maturitate în școala militară. *Din Biserica-albă* moravă ni-se scrie, că la esamenul de maturitate dela școala reală militară superioară de acolo, între alții au făcut cu succes esamenul următorii elevi români: Alexandru Lupănu din Sibiu, Traian Smeu din Viena, Ioan Gogolanu din Orșova, Odiseu Teban din Cudjir și Victor Humița din Arad, — cari toți, pe baza esamenului obținut, întră în academiile militare din Viena sau din Wienerneustadt.

Tot acolo au absolvat cursul al doilea și au fost promovați în cursul III. Iosif Iacobiciu din Alba-Iulia, Coriolan Bardosy din Sibiu, Elie Cena din Mehadia, Titu Adam din Caransebeș, Leo Cimpoa din Mehadia și Ioan Cepenag din Viena, — ear' din cursul prim au fost promovați în cursul II. Corneliu Boldea din Viena și Teodor Seracin din Caransebeș.

Adunarea din Abrud. *Aviz.* Spre a ne pute orienta cu privire la încuțarea oaspeților și acuirarea trăsurilor de lipsă, precum și pentru orientarea hotelierului concretizat cu servirea banchetului, rugăm pe toți cei-ce vor participa la adunarea societății pentru fondul de teatru român, ce se va țină în zilele de 22 și 23 Iulie a. c., să binevoiască a se înștința la adresa subscrierului Dr. Laurențiu Pop, avocat în Abrud, cel tot până în 15 l. c., anunțându-ne motaldă dacă doresc a lua parte și la banchet.

Este în interesul onoraților oaspeți, ca să se înștințeze la timp, ca să nu fie espuși neplăcerii de a nu afla trăsuri la îndemână și să nu întîmpine greutăți la încuțare și la participarea la banchet. *Abrud*, 6 Iulie 1900.

Laurențiu Pop, președintele comitetului de încuierare, Petru Macaveiu, secretarul comitetului de încuierare.

Hymen. Ilie Măneacă, teolog absolut, se va cununa Duminecă (15 Iulie n.) cu d-soara Elena Ghimbășan, în biserica gr-or. din Făgăraș.

Colectă în favorul unei comune. Oficiul de vicecomite al comitatului Sibiu prin un circular trimis municipiilor face cunoscut, că Cisnădioara, în urma tempestății din 23 Iunie fiind ajunsă în mare miserie, are lipsă de ajutor.

Congresul presei. Anul acesta congresul internațional al ziariștilor se va ține la Paris, în 29 Iulie și zilele următoare.

Tot în Paris, la 30 Iulie, se va ține conferința interparlamentară.

Explosie de dinamit. Duminecă după amiază sătenii din Rimeț se adunaseră la vorbă în birtul lui Friedmann. Între ei era și Petru Blaga, om cu purtări foarte bune și nebeutor.

Feriți-vă de agenții volajori. Un comerciant de mașinării din Budapesta, împreună cu doi agenți ai sei, a cauzat pagube de zeci de mii locuitorilor din vre-o patru comune din comitatul Heves.

Concurs bisericesc. Cu termin de 30 zile este scris concursul pentru postul de paroh în Șoimșul-român, parohie de cl. în III. ppresbiteratul Mureș-Oșorhei (archidieceza gr-or.)

Ordin uman pentru soldații. Comandantul corpului de armată din Timișoara, general de artilerie Schwitzer, a dat ordin, ca pe timpul căldurilor de vară soldații să fie duși la exerciții de câmp numai de la 5 până la 9 ore dimineața; după aceea să fie duși la scaldă, ear' după amiază să aibă pauză.

Incendiu teribil a pustiit Marți comuna Tofalău din comitatul Pesta. Dintre 480 case au ars 250 împreună cu toate clădirile economice și cu toate se afla în ele. Biserica rom.-catolică și cea reformată, casele parohiale și amănândouă școlile încă au ars.

Știri din România. În juriul internațional al expoziției din Paris (secția: asistența publică și igiena), România a fost reprezentată prin Dr. Obregia, directorul general al serviciului sanitar. Serviciul sanitar al României a obținut distincțiuni foarte însemnate.

Societatea „Fraiilor Români” din București a aranjat ieri o mare serbare câmpenească în grădina Rașca, din str. Academiei, pentru sporirea fondului ei. Două muzici, una militară și o bandă de lăutari ardeleni au distras publicul dela 3 d. a. până la 4 ore dimineață.

Până acum la Smyna au fost sesprăzice cazuri de ciumă, dintre cari cele mai multe mortale. Direcțiunea generală a serviciului sanitar va trimite la Sulina un bacteriolog care va avè însărcinarea să îmbunătățească laboratorul de acolo.

I. Burada, primul președinte al curții de apel din Iași, a fost numit profesor la catedra de drept român dela facultatea de drept din Iași, în locul lui Dem. Alexandrescu.

D-na Zoe Jianu, una din cele mai simpatice artiste ale Teatrului Național, a încetat alături din viață la Câmpina, unde își căuta de sănătate.

Alături din cauza unei furtuni, comunicația telegrafică între Budapesta și București a fost întreruptă. Din cauza aceasta comunicația între Viena și capitală a fost efectuată prin Cernăuți.

Ultime știri.

Washington, 12 Iulie n. Ambasadorul chinez de aici a prezentat secretarului de stat Hay o notă a consiliului de stat al Chinei, cu datul 9 Iunie n. în care consiliul declină dela sine ori-și-ce responsabilitate pentru turburări.

Londra, 12 Iulie n. „Daily Mail” e avisat din Shanghai, că Li-Hung-Ciang a primit de nou ordin să se prezente în capitală. În Peking s'a iscat o înverșunată dușmănie între capii diferitelor partide.

Tribuna Literară.

Dr. Petru Barbu.

Septele cărți de religie.

Dare de seamă.

(Urmare).

Pag. 33: „Iubirea creștină este un dar dumnezeesc, ce ne îndeamnă a implini poruncile lui Dumnezeu și a face toate, cele-ce sunt spre fericirea și mântuirea noastră și a aproapelui nostru.”

Și, dacă cele două virtuți teologice sunt daruri dumnezeiești, nu merite personale ale oamenilor, trebuie ca și a treia virtute teologică să fie dar dumnezeesc, căci altfel n'ar fi virtute teologică — așa va rezona un cap cât de cât rațional. Și dl Dr. Barbu îi dă dreptate. La pag. 43 dl autor definește și speranța așa: „Speranța creștină este un dar a lui Dumnezeu, prin care așteptăm cu încredere, ca Dumnezeu să împlinească toate câte le-a promis pentru mântuirea și fericirea noastră.”

Acum, dacă, fără alte teologicești explicațiuni, credința, nadejdea și dragostea sunt daruri d-zești, oare cel care n'are credință în D-zeu, nici iubire către semenii sei și nici vr'o nadejde ori frică, drept răsplătit pentru faptele sale, nu găsește o legitimare a conduitei sale în această doctrină? Nu poate oare criminalul să-și zică și să zică și altora: „ce sunt eu de vină dacă D-zeu m'a făcut rău, adevărat nu 'mi-a dat să cred în el și în învățăturile preoților, dacă nu 'mi-a dat darul seu ca să pot face și eu bine și nu 'mi-a dat darul seu, ca să mă tem de pedeapsa lui ori să aștept cu drag răsplătit pentru faptele mele? Dacă sunt un rău, nu eu sunt de vină, ci D-zeu, care m'a făcut așa cum sunt și nu 'mi-a dat și mie virtuți teologice, ca altor oameni.”

Eată unde pot duce chestiunile grele dogmatice, aruncate fără socoteală înaintea minții și inimii celor nepregățiți.

Dar dl autor în dorul d-sale d'a formula înțelesul precis al noțiunilor nu se mulțumește numai cu definițiunea virtuților teologice. D-sa intră în amănunte.

Exemple:

Pag. 15: „Ce înseamnă cuvântul a mântui?”

„A mântui înseamnă a scăpa de păcatul strămoșesc și vina lui.” Pusă acum această luminoasă definițiune față în față cu cererea a șeptea din rugăciunea domnească, cerere, pe care dl autor la pag. 44 ni-o reproduce „ci ne mântuește de cel rău”, ear' la pag. 47 „ci ne scapă de cel rău”, ne lămurește înțelesul, pe care dl autor ne lasă să-l ghicim. Căci dl autor la pag. 47 vrând să explice cererea a șeptea, după-ce o citează „ci ne scapă de cel rău”, întrebă imediat:

„Ce cerem noi prin cuvintele aceste?” apoi răspunde:

„Cerem dela Dumnezeu să ne păzească și scape de toate relele corporale și sufletești, temporale și veinice.”

Acum deci, pe temeiul acestei explicațiuni clare și precise, înțelegem ce sunt „relele corporale și sufletești, temporale și veinice”, decari rugăm pe Dumnezeu să ne scape; ele sunt „păcatul strămoșesc și vina lui”. Acum în-

țelegem aceea ce mai sus (pct. 1. Stil), când am citat „păcatul strămoșesc și vina lui”, n'am înțeles. Se explică una pe alta. Vorba cea: o mână spală pe alta și amândouă obrazul. Cum îl spală? — e altă chestie!

Mai cităm încă o definițiune și o conglăsuire a ei.

Pag. 44: „Ce este rugăciunea?”

„Rugăciunea este o agrăire a credincioșilor către D-zeu.”

„Ce face creștinul când se roagă?”

„Creștinul când se roagă: 1. Laudă pe D-zeu. 2. Îi mulțumește pentru binefacerile lui și 3. Cere dela el toate, de câte are lipsă.”

„De câte feluri este deci rugăciunea?”

„Rugăciunea este de 3 feluri: 1. Rugăciunea de laudă. 2. Rugăciunea de mulțumită. 3. Rugăciunea de cerere.”

Așadar: Rugăciunea este o cerere, o mulțumită, ori o laudă cu care „agrăim” pe D-zeu.

După-ce dl autor tratează o rugăciune de cerere (Tatăl nostru), la pag. 48 întrebă:

„Care este cea mai însemnată rugăciune de laudă?” și apoi răspunde:

„Născătoare de D-zeu, Fecioară, bucură-te! Ceea-ce ești plină de dar, Marie, Domnul este cu tine! Binecuvântată ești tu între mulieri și binecuvântat este rodul pântecelui tău; că ai născut pe Mântuitorul sufletelor noastre.”

Cum rimează acum definițiunea rugăciunii cu rugăciunea către Născătoarea de Dumnezeu? Cum? Născătoarea e însuși Dumnezeu, căruia ne rugăm?! Și, afară de aceasta rugăciunea citată incomplet, nu e rugăciune de laudă, ci de cerere. Cât e citată nu e rugăciune, ci o adresă, o „agrăire” simplă. Numai dacă se completează cu partea, pe care dl autor a omis-o, se preface în rugăciune, dar nu în rugăciune de laudă, ci de cerere. Cererea omisă este: „Preasfântă Fecioară, Maica lui Christos Dumnezeu nostru, roagă-te pentru noi păcătoșii, acum și în ciasul morții noastre. Amin.” Dl autor, se vede, a citat-o după memorie, după-cum o învățase în școlile primare, și memoria l'a înșelat.

5. E surprinzător chiar că dl Dr. Barbu (pare-’mi-se Dr. în teologie), confundă formula sacramentală dela sf. taine cu rugăciunea, a cărei definițiune admirabilă am văzut-o.

La pag. 28 d-sa scrie: „Mirii declar sârbătorește, că vor trăi până la moarte în iubire, ear' preotul zice rugăciunea: „Cunună-se robul lui D-zeu (cutare) cu roaba lui D-zeu (cutare), în numele Tatălui și al Fiului și al Duhului Sfânt. Amin.” — Pentru cei-ce au cutit, nu un manual de Dogmatică, ci un Catechism mai de seamă, e destul că am semnalat crasa ignoranță.

(Va urma).

Invitare de abonament

la

„TRIBUNA”

Cu 1 Iulie 1900 v. inoep

nouă abonamente lunare, ouar-

tale, semestrale și anuale.

Domnii abonenți sunt rugați

a grăbi ori reînnoirea abonamen-

telor lor, pentru regulata expedi-

țiție a foil.

Abonamentele se fac prin

mandate postale și anumit pentru

un timp, care începe ou prima și

se termină ou ultima lună, după

stilul vechiu.

Abonamentul anual costă . . . 28 cor. — bani.

Abonamentul semestral . . . 14 cor. — bani.

Abonamentul triunar . . . 7 cor. — bani.

Abonamentul lunar costă . . . 2 cor. 40 l. ani.

Este în interesul dlor abonen-

tenți, oa adresele să fie însemnate

oât se poate de corect și legibil.

Domnii abonenți vechi sunt ruga-

ți a lipi pe mandatul postal

adresa tipărită dela fașile, în

oare li-s'a trimis „Tribuna” până

acum.

Administrațiunea

Cătră meseriași

și comercianții nostri.

Cu acest titlu „Foata Poporului” în nrul de Duminecă (nr. 26 dela 8 Iulie c.) face un interesant apel cătră meseriași și comercianții nostri. Atragem atenția inteligenței noastre asupra acestui apel, pe care-l dăm mai la vale, rugându-o să binevoiască a se interesa de cele amintite în apel și a îndemna classa noastră de mijloc să dea ascultare rugărei exprimate în el.

Eată apelul:

Români, fiți luători aminte!

„Foata Poporului” a luptat și luptă pentru binele, înaintarea și deșteptarea țărânului român, talpa țării.

Aceasta îi este chemarea și acestei chemări va rămâne credincioasă întotdeauna.

Dar pe lângă această chemare, „Foata Poporului” s'a interesat mult și de classa de mijloc a românilor, de meseriași și comercianții români.

În coloanele ei s'a îndemnat poporul nostru a îmbrățișa meseriile și negoful, a sprigini pe meseriași și neguțorii români și a petrecut cu vie luars aminte toate afacerile acestor clase, dând sfaturi și poze și încurajând pe aceia, cari au pășit pe calea meseriilor și a negofului.

Aceste ostenele, mulțumită lui Dumnezeu, au avut roade bune și aceasta este mângâierea și bucuria noastră cea mai mare!

Voim acum să mergem cu un pas mai departe. Voim să dăm ajutor aievea meseriașilor și neguțtorilor nostri. Voim să le facem un serviciu bun, rugându-i pe toți, pe meseriași, pe neguțtori și pe plugară a da ascultare vorbelor noastre.

Eată despre ce e vorba:

Noi cu toții, domni și țărani, bărbai și femei, tineri și bătrâni avem sfânta datorința a sprigini pe meseriași și neguțtorii nostri, pentru-că ai nostri sunt și un popor numai până atunci e vrednic a fi luat în seamă, până-când își preface, cinsteste și spriginește ce e al seu!

Pe meseriași și neguțtorii nostri îi putem și trebuie să-i prețuim și spriginim așa, că lucrăm numai la ei și cumpărăm cele trebuincioase numai dela ei.

Aceasta este datorința noastră cea mai sfântă, datorința națională.

Trebuie ca aievea să urmăm zicerii minunate: Nici un ac dela străini!

Ca însă să o putem îndeplini cum se cade aceasta, trebuie să cunoaștem bine pe meseriași și neguțtorii nostri, să-i știm unde-i avem, să-i știm, la care cu ce ne putem îndrepta.

Știm noi, că meseriași și neguțtorii nostri sunt cunoscuți în cercul lor, în care trăiesc, în satul sau orașul lor. Acest cerc de cunoștință însă e prea mic, prea îngust, și noi voim să-l mărim, să-l lărgim.

Voim anume, ca pe meseriași și neguțtorul din un sat să-l facem cunoscut în 10—15 sate dimprejur și tot așa pe cei dela orașe.

Ni-s'a scris adevărat din mai multe părți, că țărani de-ai nostri au mers să-și direcționeze uneltele la meseriași străini în orașe, fără să știe, că în acele orașe sunt și meseriași români buni!

Mai târziu aflând acest lucru și întâlnindu-se bunii nostri țărani cu câte unul din meseriașii nostri, le-a zis:

— Ei, domnule, ne pare rău, că n'am știut, că sunt și meșteri de-ai nostri, că nu dădeam noi lucrul la străini.

Eată, că necunoscându-ne noi meseriași, dăm banul pentru lucru în punga străinului! Aceasta e un rău, la a căruia delăturare voim să lucrăm.

De aceea am hotărât, ca deja cu numărul viitor să deschidem coloanele „Foi Poporului” pentru meseriași și neguțtorii nostri, dându-le prilej să se vestească ei pe ei.

Anume, rugăm pe toți meseriași, cari au ori-ce meserie, chiar și aceia cari lucră mai cu seamă iarna, (vara fiind ocupată cu lucrul câmpului) a ne scrie următoarele date: Numele, locuința (satul sau orașul, ulița, nr. casei etc.), posta ultimă și stația căii ferate și meseria, ce o au (d. e. măsar, rotar, faur, peptenar etc.) precum și alte lucruri, ce le află de lipsă și prin cari se recomandă etc.

Tot asemenea rugăm pe neguțtorii nostri, aibă bolte (dughene) cât de mici, să ne scrie datele de mai sus, arătând cam ce au spre vânzare în bolți și câte bolte străine sunt în satul lor.

Aceste date le vom publica în cinstea în „Foata Poporului”, număr de număr, ca meseriași și neguțtorii nostri să fie cunoscuți la toată românia. Să știe fiecare din noi, când are ceva de lucrat sau de cumpărat, la cine să se adreseze.

Acest lucru va fi de mare folos meseriașilor și neguțtorilor nostri și de aceea îi rugăm de nou, să ne împlinească, spre binele lor această rugare.

Redacția „Foi Poporului”

Silvestru Moldovan, conducătorul foil.

Sosiți în Sibiu.

La 13 Iulie n. 1900.

Hotel „Impăratul Romanilor”: Petrovici bu soția, căpitan din Pojoni; Dr. Röll, profesor din Darmstadt; Costeanu cu soția, din Râmnic, Gärtner din Budapesta, ingineri; Melitzer, L. Grauer, N. Grauer, din Budapesta; Grünwald din Brunn; Schulhof din Praga; Gajovits, din Bistrița, comercianți.

Hotel „Melters”: Martin, voiajor din Viena; Bogdan, învățtor din Săsciori; Orăciun, econom din Dogta.

Cursul pieței din Sibiu.

Din 13 Iulie n. 1900.

Table with 4 columns: Hartie-monei română, Cump., 18.96, vând., 19.06. Includes items like Lire turcești, Ruble rusești, Galbeni, Napoleon-d'ori, 100 Marce germane, Livre sterling.

Bursa de Budapesta.

Din 11 Iulie n. 1900.

Table with 2 columns: Renta de aur ung. 4%, Imp. val. cor. 6%, Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hârtie austriacă, Losuri austriace din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare.

Bursa de Viena.

Din 11 Iulie n. 1900.

Table with 2 columns: Renta de aur 4%, Renta ung. v. c. 4%, Imp. val. cor. 6%, Bonuri rurale ung., Renta de hârtie austriacă, Losuri austriace din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare.

Bursa de București.

Din 26 Iunie v.

Table with 2 columns: 5% Renta perpetuă, 5% am. 1881, 5% am. 1892, 5% am. 1893, 4% am. 1894, 5% am. 1899, 4% am. 1890, 4% am. 1896, 4% am. 1898, Conversate rurale, 5% Obl. c. B. 1888, 4% am. 1890, 5% am. 1895, Fonc. rur. 95.

Pentru redacție și editură responsabili: Andreiu Baiteg. Proprietar: Pentru Tipografia, societate pe acțiuni: Iosif Marschall.

„Ediția a IV-a”

din

CURA DE APĂ

de preotul Kneip, a apărut și se găsește de vânzare la toți librarii și la editorul Ig. Hertz, București. Atragem atențiunea tuturor de a nu confunda această ediție cu edițiile vechi, cari poartă un simplu titlu, de oare-ce Ediția a IV-a are 4 titli și anume:

- 1. Cura de apă. 2. Cum trebuie să trăiești. 3. Testamentul meu și 4. Conferințele publice. [288] 2—3. Prețul broșat 3 fr., legat 4 fr.

# Bluse de mătăasă fl. 2.40

(SEIDEN-BLOUSEN)

și mai scump! — 4 metri — trimise scutite de porto și de dare. Mostre pentru alegere, tocmai așa din „Mătasa-Henneberg” neagră, albă și colorată, pentru bluse și rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per metru

Veritabilă numai dacă e cumpărată direct dela mine!  
**G. Henneberg, fabrică de mătăasă în Zürich,**  
(3) 27-50 (liferant de curte c. și r.)

## Concurs.

„Someșana”, institut de credit și economii, societate pe acții în Dej, escrie următoarele concursuri:

1. Pentru postul de avocat. Petentul are să comunice condițiunile, pe lângă cari este aplicabil să ocupe acest post. Direcțiunea oferă salariu fix cu drept de pensiu și îi concede și praxă privată liberă.

2. Pentru un post de practicant. Cu acest post este împreună un salariu anual de 800 coroane. După serviciu de un an, dacă respectivul se adevărește de apt, se denumește definitiv cu salariu fix, statorit prin contract bilateral. Dela concurent se recere ca să fie absolut de una dintre școalele comerciale din patrie și să poseadă perfect limbile română și maghiară verbal și în scris. Termenul pentru ambele concursuri e inclusive până în 20 Iulie n. a. c. Dej, la 11 Iulie n. 1900.

### Direcțiunea

Institutului de credit și economii „Someșana”, societate pe acții.  
[261] 1-1

Nr. 24-1900

[252] 1-2

## Concurs.

Pentru ocuparea postului de al III-lea învățător la școala confes. gr.-cat. din această parohie se escrie concurs cu termenul până la 12 August a. c. st. n. inclusive. Emolumentele sunt 600 coroane salariu, solvind în rate lunare anuale anticipative din fondul școlastic gr.-cat. și 60 coroane bani de cuartir etc.

Petentul are să-și dovedească că e deplin calificat pentru școalele elementare confes. gr.-cat. și din limba maghiară conform legii, că are purtare morală neescepționabilă și dacă a mai servit ca învățător, documentele referitoare. Se recere între altele să fie bun cântăreț spre a conduce corul, spre care scop are a se presenta în o Duminecă sau sâmbăta până la expirarea termenului de sus, spre a arăta proba de cant în biserică.

Documentele are să le susțină la acest presidiu.

Din ședința senatului școl. conf. gr.-cat. Rodna-nouă, la 8 Iulie 1900.

Prezidele: Secretarul:  
Iaroslav Filipoiu, Pamfilu Grapini,  
paroch gr.-cat. preot gr.-cat.

## Concurs.

Pentru ocuparea postului de contabil la institutul de credit și economii „Grănițerul” din H.-Dobra devenit vacant, cu care este împreună un salariu anual de 1200 coroane și tantiema statutară, se escrie prin această concurs.

Concurenții la acest post au a-și înainta direcțiunii rugărilor lor instruite cu atestatele de serviciu și de calificațiune până în 15 August 1900 st. n.

Alesul va avè să-și ocupe postul din 15-20 Septembrie și numai după serviciul de probă de un an poate deveni ales definitiv.

H.-Dobra, la 10 Iulie 1900.

[250] 2-3

### Direcțiunea.

**Cui îi trebuie mulți bani?**  
lunar până la 1000 coroane se pot câștiga cinstit și fără nici un risc. A se adresa sub M. S. la: Annoncen-Expedition im Frankfurt a/M. Rödelheim.  
[110] 15-50

## Căsătoria viitorului.

Ediția 47 cu ilustrațiuni. Modern, practic și foarte instructiv. În extensiune de 208 pag., preț 30 cruceri, porto 12 cr. separat, pentru care spedarea se va face ca epistolă dublă închisă. (Marce postale austriace și ungare se primesc în preț de plată).

### I. Zaruba & Co.

Hamburg. [94] 19-26

### Cu preț redus.

Doi mari Metropoliți ai Românilor Andrei bar. de Șaguna și Alexandru Sterca Șuluțiu.

### Portrete frumoase.

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, pe hârtie fină de carton; sunt foarte potrivite tablouri în casa fiecărui Român.

Prețul unui exemplar 40 bani.

„Tipografia”, soc. pe acțiuni, Sibiu.

I. R. PRIV.

## Bandage patentate de vătămături

fără arc de presat la corp cu pelolă învîrtitoare.

Această construcțiune cu totul nouă o pot recomanda cu siguranță ori-cărui suferind de vătămătură pătimaș de cele mai învechite și cele mai grele boale și ocupat fiind cu cele mai grele lucrări, de oare-ce aceste bandage de vătămătură se pot purta zi și noapte fără nici o greutate și dând cel mai bun efect. Cele mai laudabile scrisori de recomandațiuni dela autorități medicale stau la dispoziția ori-cărui. Măsura trebuie dată în modul următor: 1. Circumferența în centimetre împrejurul corpului măsurată în direcțiunea locului de vătămătură. 2. În care parte e vătămătura, dacă e la dreapta, la stânga sau în ambele părți. 3. Mărimea mai deapropo a vătămăturii d. e. mărimea unui ou de găină, de gâscă sau mărimea ca un pumn.

Prețul după bucată: Unilaterală lei 14 —, Bilaterală lei 24.—

Prețurile sunt franco cu emballage în fiecare loc din România.

Model de întrebuintare ilustrat se trimite gratis la cerere.

### O Neupert Nachf., Bandagenfabrik,

Wien, I., Graben Nr. 29/A (în curte).

[194] 8-20

Espedează prompt contra ramburs.

MARGARETA MOLDOVAN.

## Din tainele vieții.

28 de romane și schițe.

Prețul 2 cor., plus 10 bani porto.

Se poate procura dela „Tipografia”, soc. pe acțiuni, Sibiu.

Bine apreciată de întreagă presa noastră.

A apărut!

## JULIUS ERÖS

firmă improtocolată la tribunalul comercial r. u.

### MAGAZIN

de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur și argint.

Oroloj de buzunar remontoir-nichel	dela 5.— până 12 C.	Lanțuri de oroloage pentru d-ni, de aur dela 40.— până 140 C.	
Oroloj de buzunar remontoir-argint	9.— 20	Inele de aur de tot felul	4.— 48
Oroloj de buzunar remontoir veritabil argint-tula, cu părți de aur	18.— 30	Inele de aur cu diamant veritabil	12.— 52
Oroloaje pentru dame din aur, veritabil de Genf	24.— 70	Inele de aur cu brilliant veritabil	24.— 300
Oroloaje pentru domni din aur, veritabil de Genf	40.— 160	Inele de aur cu brilliant imitat	7.— 12
Deșteptător de nichel, marcă fină	4.— 6	Cercei de aur de tot felul	4.— 12
Oroloaje cu pendul franc, cu resare, în cutii frumoase	10.— 30	Cercei de aur cu diamant veritabil	13.— 80
Oroloaje cu pendul vienez cu ponduri	28.— 70	Cercei de aur cu brilliant veritabil	46.— 500
Oroloaje de părete, diferite modele	4.— 30	Cercei de aur cu brilliant imitat	7.— 12
Lanțuri de gât pentru dame, de aur	12.— 40	Brățare de aur de tot felul	20.— 40
Lanțuri de oroloage pentru dame, de aur	18.— 60	Broșe de aur de tot felul	12.— 40
		Lanțuri de oroloj și de gât din argint	2.— 8
		Cercei și inele de argint	1.60 4
		Brățare și broșe de argint	1.60 10

Juvelere de tot felul dela 15 or. (preț de facon) până la 15 fl., precum și amulete, ju-ju-uri, lanțuri, brățare, medalii broșe, ace de cravată, tabachiere și țiltoare de țigarete, tacămurii, ochelitelnițe, sugarete, nasturi de manșete etc.

Fiecare obiect de aur sau de argint e examinat și probat din oclou și pe fiecare bucată se poate vedea exact proba oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comanda le efectuos lmdelat, pe lângă rambursă sau trimiteri anticipativă a prețului, cu îngrijire.

Reparaturi de tot soiul se esecută bine și conștientios.

Rugându-mă pentru numeroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

## JULIUS ERÖS,

Strada Cisnădiei 3. Sibiu. Strada Cisnădiei 3.  
(Edificiul „Transilvania”).

## Fabrică de casse.

Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. publicul meu la

### cassele sigure de foc și spargere,

cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse numai din material bun și tare. De aceea rog cu deosebire on. public, care caută casse, să binevoască a fi cu atențiune în lista prețurilor la greutatea și măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din-afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în comerț, făcute din material slab și ușor.

În fabrica mea se pregătesc (la comandă, după măsură, cu prețuri ieftine) casse și tresor — e panțerate din oțel absolut imposibile de a le găuri.

Pentru biserică și comune casse după înțelegere cu plătere în rate.

Lista prețurilor gratis și franco

Instalare de lumină Atycelen.

## Gustav Moess,

fabrică de casse în Sibiu, strada Poplăcii-mare Nr. 8.

La „Tipografia”, societate pe acțiuni din Sibiu se află de vânzare

## GRAMATICA GERMANĂ

TEORETICĂ PRACTICĂ

de Sava Popovici Barcianu.

Edițiunea a oinoia revidată și completată de Dr. Danil Popovici-Barcianu.

Această gramatică atât de bine întocmită, având la fine și un mic vocabular german-român costă numa 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

„Tipografia”, soc. pe acțiuni Sibiu.

Se află de vânzare:

## Chestiunea Română în Roma.

Conferența domnului Roberto Fava.

Prețul numai 40 bani.

Ilustrații românești!

## Cărți postale

cu ilustrații românești

„...toate 'n tot Frumose cât eu nici nu pot Mai frumoase să-mi socot — Cu mintea mea,

in peste 20 variante, care de care mai fermecătoare

Se află cu prețul de 10 bani per bucată la „Tipografia”, societate pe acțiuni în Sibiu, str. Poplăcel nr. 10.

La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile.